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Legendă:conturul cu roșu este Banatul împărțit în toate cele trei țări: România, Serbia, Ungaria. 

         Arealul Banatului, având aproximativ forma unui pătrat, cu limite naturale, la nord, râul 

Mureș, la vest, râul Tisa, la sud dunărea, iar la est un traseu prin vestul Carpaților Meridionali și 

prin sudul Carpaților Occidentali.  

 

         Suprafața Bnatului, este împărțită între trei țări.Cea mai mare parte, circa două treimi, aparține 

României(18.966 kmp), cica o treime Serbiei(9.276 kmp), iar o mică parte, 284 kmp aparține 

Ungariei. Din punct de vedere administrativ, teritoriul Banatului este în prezent divizat astfel: 

 

În România: 

județul Timiș, în întregime;  

județul Caraș-Severin, mai puțin comuna Băutar;  

județul Arad, doar partea de la sud de Mureș;  

județul Mehedinți, numai Baia Nouă, Dubova, Eibenthal, Ieselnița, Orșova și Svinița. Câteva 

localități din arealul tradițional bănățean au dispărut sub apele lacului de acumulare Porțile de Fier; 

                                                 
1 https://istoriabanatului.wordpress.com/category/monumente-istorice/, accesat în 17 
octombrie,2017. 

https://istoriabanatului.wordpress.com/category/monumente-istorice/
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Județul Hunedoara- localitățile Sălciva și Poioga.  

În Serbia: 

Partea situată la est de Tisa a provinciei Voivoidina(ținut unde se află și localitatea Coka) : 

Districtul Banatul de Nord( în sârbă Severin Banat)(mai puțin municipalitățile Ada, Senta, și 

Kanjiza, situate la vest de râul Tisa; 

Districtul Banatul Central(în sârbă Srednji Banat); 

Districtul Banatul de Sud(în sârbă Juzni Banat)precum și în Serbia Centrală; 

Zona numită Pancevacki Rit, formând partea din stânga Dunării a minucipalității Palilula, inclusă 

zonei metropolitane Belgrad. 

În Ungaria: 

O mică parte din comitatul Csongrad și anume partea situată în unghiul sudic format de râurile Tisa 

și Mureș, până la frontiera de stat cu România și Serbia.2 

Dar nu a fost dintotdeauna așa. În această scurtă lucrare voi încerca să prezint care a fost istoria 

Banatului, de acum câteva sute de ani până azi. 

 

3 

 

 

 

                                                 
2 www.banaterra.eu/romana/toponimii/b/banat/index.htm, accesat în 12 octombrie, 2017. 
3 https://mediterranee.revues.org, accesat în 12 octombrie, 2017. 

http://www.banaterra.eu/romana/toponimii/b/banat/index.htm
https://mediterranee.revues.org/
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1.ÎN CĂUTAREA TRECUTULUI 

        „ A hotărât să trimită o armată împotriva ducelui Glad4, care avea stăpânirea de la râul 

Mureș până la fortăreața Horom5[…] Apoi, îndepărtându-se cu oastea, au venit spre râul Timiș și 

și-au așezat tabăra lângă Vadul Nisipurilor și când au vrut să treacă peste râul Timiș, le-a ieșit 

înainte Glad, din neamul căruia descinde Ohtun, ducele acelei patrii, cu o mare armată de călăreți 

și de pedeștri, cu ajutorul cumanilor6 și bulgarilor și blachilor. Și în acest război au murit doi duci 

ai cumanilor și trei cneji ai bulgarilor, și însuși Glad, ducele lor, s-a salvat luând-o la fugă, dar 

toată armata lui s-a topit ca ceara de flăcările focului, și a fost distrusă de ascuțișul săbiilor. […] 

Iar ducele Glad, care fugise de teama ungurilor, cum am spus mai sus, a intrat în castrul Keve17 și 

în a treia zi  Zuardu și Cadusa și Boyta, din neamul căruia descinde Brucsa, aranjân-du-și armata 

împotriva castrului Keve, au început să lupte. Văzând aceasta Glad, ducele acestora, a trimis soli 

la ei pentru a cere pace și le-a dat castrul de bunăvoie împreună cu diferite daruri. […]”8 

          Una din primele menționări din istorie a ținuturilor bănățene o regăsim în istoriografia 

maghiarilor, mai precis în așa numita „Cronică a lui Anonymus”9. 

          Descoperim astfel un început timid al acestui ținut, ținutul Banatului. Voievodatele din 

secolele IX-XI, existente în Transilvania și Banat sunt cunoscute îndeosebi din documentele 

medievale, „Gesta Hungarorum”/ „Faptele ungurilor”, sau „Cronica lui Anonymus”, menționată 

mai sus. Observăm totodată că maghiarii când pătrund în spațiul românesc întâlnesc o populație 

care luptă pentru apararea sa, ulterior însă, când observă marea armată a maghiarilor, ducele Glad, „ 

le dă castrul de bunăvoie”. 

          Tot din istoria maghiară aflăm că între Carpați și Dunăre, existau cnezatele lui Ioan și Farcaș 

și voievodatele lui Litovoi și Seneslau, precum și a Țării Severinului. 

          Prin unirea acestor formațiuni politice10 s-au întemeiat, în secolele următoare, statele 

medievale din spațiul românesc.  

                                                 
4 Cneazul Glad-conducător/lider al unui ținut în Evul Mediu timpuriu; 
5 Palanca-suburbie a Timișoarei în Evul Mediu; 
6Cumani-populație migratoare, așezată pe teritoriul de vest al țării noastre în sec.XII;  
7 Cuvin-reședința cnezatului lui Glad; 
8  Bogdan Murgescu (coord.), Istoria României în texte, editura Corint, București, 2001, pg.78. 
9 Istorie scrisă de notarul regelui Ungariei; 
10 Primele state în spațiul românesc din Evul Mediu timpuriu; 
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          În timpul regelui Bela al III-lea (1172-

1175) este amintit primul comite al Timişoarei – Pancraţiu. Dincolo de avantajele materiale pe care 

le prezenta stăpânirea Banatului, regii maghiari au misiunea „de a stârpi schismaticii (ortodocşii) 

din interiorul regatului ” 11.  

         Românii bănăţeni participă şi la campaniile militare organizate de regatul maghiar mai întâi 

împotriva tătarilor şi apoi împotriva Boemiei, în perioada domniei lui Bela al IV-lea.  

        În anul 1247 în Banatul Severinului sunt colonizaţi cavalerii ioaniţi, scopul regatului maghiar 

fiind de a întări graniţa de sud pe Dunăre. Cavalerii ioaniţi primeau spre administrare în afară de 

ţara Severinului şi teritorii din Oltenia.  

 

        În anul 1433 Banatul este locuit de români, sârbi şi cumani. Regele maghiar Ladislau al V-lea 

acordă în 1457 privilegii românilor bănăţeni şi promite că nu va face donaţii contra voinţei 

românilor.  

         Nobilii români sunt egali cu ceilalţi nobili, iar cnezii sunt scutiţi de orice contribuţie. Sunt 

amintite districtele Lugoj, Sebeş, Mehadia, Almaş, Caraş, Comiat şi Iladia, locuite preponderent de 

populaţie românească. 

 

          Banatul nu este evidențiat în istorie pentru fapte eroice, istoriografia nefiind bine 

documentată în acest sens, descoperim însă „ Cucerirea Banatului de către turci și transformarea 

lui în pșalâc”, de Petru Iambor, că replica comandantului cetății, Stefan Losonczy, în situația în 

care i s-a cerut să predea cetatea, a fost: „ Cetatea Timișoara nu se cucerește cu scrisori, ci cu 

tunuri”. Și tunurile au sunat douăzeci de zile și când au tăcut, timp de aproximativ 200 de ani, 

Banatul a fost organizat ca pașalâc și era condus de un beglerbeg12.       

  

          Astfel în anul 1552 Timişoara și o parte a teritoriului Banatului, este organizată în paşalâc. 

„Nobilimea română s-a răsfirat, a trecut la catolici şi calvini şi s-a pierdut. Cea rămasă cu credinţa 

legii şi a neamului s-a ţărănit, aşa că găsim numeroase nume ilustre astăzi în opinci ” 13. În cei 164 

de ani de dominație otomană un singur element a rămas stabil: populaţia băştinaşă. Alături de 

români şi sârbi s-au adăugat câteva enclave musulmane, fără a depăşi numărul autohtonilor.  

            După perioada de ocupație otomană, urmează începând cu anul 1716, timp de încă 200 de 

ani, perioada dominației austro-ungare. 

                                                 
11  Constantin Popovici, Istoria românilor bănăţeni, Caransebeş, 1904, p. 133. 
12 Beilerbei-guvernator al unei provincii supuse Imp.Otoman. 
13 Constantin Popovici, Istoria românilor bănăţeni, Caransebeş, 1904 
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  Observăm un ciclu de câte 200 de ani, prin care se istoria Banatului își construiește istoria. Istoricii 

se întreabă oare care ar fi fost istoria Banatului dacă trupele austriece, conduse de Eugeniu de 

Savoya,  nu ar fi câștigat independența în fața otomanilor.  

             

  Poate azi ne rugam în moschee? Nu vom putea ști.                                                                                                                                         

Ceea ce știm cu siguranță, este că austriecii găsesc o populație 

înapoiată, o populație în șalvari, am putea spune. Îmbrăcați în 

pantaloni, bănățenii  învață treptat să-și construiască orașe și să-

și dorească să participe la revoluția industrială. Timid, la 

început, Banatul reșește să fie „fruncea” în țara noastră.  

             Cu ajutorul coloniștilor sași, primul val venind în 1721, 

se reușește să pornească economia Banatului, răvășită de altfel, 

după plecarea otomanilor. Din cauza faptului că Germania era fărâmițată politic, neexistând practic 

ca țară, germanii erau dispuși să colonizeze acest teritoriu, fiindu-le acordate privilegii și oferindu-

le șansa să aibă propriile biserici. Sursele istorice menționează faptul că armata austriacă având 

nevoie de resurse, se pune în vedere înființarea unor fabrici. „Prima intenţie era de a dota această 

zonă extrem de săracă şi înapoiată cu tot ceea ce era necesar unei incipiente societăţi agrare de 

colonişti. Asta însemna o reţea comercială, capabilă să aducă în Banat toate bunurile necesare, 

uneori chiar din ţări îndepărtate. Produsele noilor agricultori şi ale diverselor exploataţii trebuia 

să aprovizioneze imperiul şi să se constituie în mărfuri pentru comerţul în dezvoltare de pe coastra 

Adriaticii. În primii ani ai stăpânirii habsburgice comerţul trebuia să satisfacă nevoile unei 

populaţii în continuă creştere şi să ridice la nivelul filosofiei economice imperiale”,14 arată Tiberiu 

Schatteles. 

          Prima fabrică din Banat, construită de austrieci, a fost o fabrică de bere, semn că lupta le 

trezise setea. Următoarea fabrică, așa cum era normal, a fost cea de textile. Semnificativ este faptul 

că orașul Timișoara, nu avea o organizare a breslelor, nu exista o clasa a burgheziei, care să 

promoveze revoluția industrilă, și totul s-a clădit concomitent cu progresul economiei. 

           Au fost adoptate reforme şi măsuri care reglementau exploatarea resurselor naturale din 

principatul transilvănean, iar exploatarea resurselor subsolului a devenit monopol de stat.Au fost 

înfiinţate topitorii, manufacturi (în Banat, spre exemplu, din anul 1771, a început să funcţioneze 

fabrica metalurgică de la Reşiţa). 

                                                 
14 adevarul.ro › Oraşul tău › Timişoara, accesat în 21 noiembrie 2017. 
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2.Banatul în timpul lui Josef al II-lea 

care e  considerat monarh luminat, e cel care a modernizat Bantul din punct de vedere cultural, 

religios și economic. 

          Cea mai însemnată dintre reformele sale în domeniul bisericesc a fost  Edictul de toleranţă 

din 1781, dat pentru toate ţările imperiului. Edictul menţinea primatul religiei catolice, dar lăsa 

exerciţiu liber şi celorlalte religii. Importanţa lui 

constă însă nu atât în această îngăduinţă, cât în 

deschiderea drumului spre funcţii, proprietate, 

industrie, intrare în oraşe şi necatolicilor, protestanţi 

şi ortodocşi deopotrivă, fără deosebire de confesiune, 

condiţii pentru toate acestea rămânând doar meritele 

şi talentele, viaţa cinstită şi creştină. 

           Începând cu anul 1867, cînd se creează 

Imperiul Austro-Ungar, Banatul intră sub dominație 

maghiară. Un efect pozitiv al acestui lucru, a fost 

faptul că odată cu începerea administraţiei maghiare, 

din 1867, a adus vremuri relativ bune pentru toate 

națiunile din Banat. Patenta imperială din 13 

octombrie 1781 a acordat libertate religioasă 

protestanților și ortodocșilor, iar cea 

din 1782 mozaicilor.15  

          Edictul devenea important astfel pentru români în genere, uniţi şi ortodocşi deopotrivă, 

deschizându-le şi lor drumul spre funcţii şi spre celelalte drepturi cetăţeneşti prevăzute de el.  

 Reformele răsturnau din temelii vechile autonomii ale ţării, desfiinţau pur şi simplu constituţia 

Transilvaniei, naţiunile ei constituţionale, transformând pe toţi locuitorii în cetăţeni supuşi, potrivit 

stării lor, deopotrivă aceloraşi legi, aceloraşi drepturi, indiferent de „naţiune” sau religie. Toate 

aceste inovaţii, dacă loveau necruţător în sistemul politic al celor trei naţiuni, săltau la egalitate de 

drepturi naţiunea română, deschizându-i nu numai cadrele aparatului de stat, dar şi drumul 

ascensiunii spre puterea politică. 

                                                 
15 Religia ebraică inițială, întemeiată pe legendarul Moise. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/13_octombrie
https://ro.wikipedia.org/wiki/13_octombrie
https://ro.wikipedia.org/wiki/1781
https://ro.wikipedia.org/wiki/1782
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        Şi mai mult l-a preocupat a doua chestiune, 

cea a iobăgimii. În politica faţă de iobăgime el merge mai departe decât Maria Tereza.  

        Potrivit fiziocratismului său, el nu pierde prilejurile de a se arăta favorabil maselor 

producătoare şi decreta nobilimea ca neproductivă.                              

        Primeşte des pe ţărani la Curte, le ascultă cu interes plângerile, se arată pornit să le facă 

dreptate.  

        În călătoriile sale, trei prin Banat, două prin Transilvania, mai ales în cele prin Transilvania 

străbătu drumuri lungi printre şiruri de ţărani, oprindu-se să-i asculte, culegându-le plângerile, 

adesea chiar cu mâinile sale, chestionându-i chiar în limba lor, cât şi-a putut-o însuşi, şi promiţându-

le cu un „oi căuta” să le rezolve. Mai ales în a doua călătorie, din vara anului 1783, când străbătu 

drumul Lugoj, Deva, Alba Iulia, Sebeş, Sibiu, acum în calitate de împărat, se arătă consternat de 

abuzurile nobilimii şi de mizeriile pe care trebuia să le îndure iobăgimea. 

       E ordinul care stă la baza patentei de desfiinţare a dependenţei personale din 22 august 1785.  

       Problema iobăgiei l-a preocupat pe împărat tot timpul domniei sale.  

       Reformismul lui Iosif al II-lea pătrunde deci în diverse domenii, tinde să pătrundă cât mai 

adânc în viaţa cetăţeanului, și reformează societatea . 
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3.PRIMA CALE FERATĂ DIN ȚARĂ 

 

 

 

             Prima cale ferată din spațiul românesc apare în Banat. Acest lucru se întampla la jumătatea 

secolului XIX, mai precis în 1854, fiind urmat de Transilvania(1854), Dobrogea(1860), 

Bucovina(1866), Basarabia(1871) . 

           Începând cu 1857 rețeaua feroviară s-a extins spre est, mai întâi până la Timișoara și Arad, 

pentru ca în 1868 să ajungă la Alba Iulia, în 1872 la Sibiu, iar în 1873 până la Brașov. Calea ferată 

Cernăuți–Suceava a fost dată în folosință la 15 decembrie 1869. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/1857
https://ro.wikipedia.org/wiki/Timi%C8%99oara
https://ro.wikipedia.org/wiki/Arad
https://ro.wikipedia.org/wiki/1868
https://ro.wikipedia.org/wiki/Alba_Iulia
https://ro.wikipedia.org/wiki/1872
https://ro.wikipedia.org/wiki/Sibiu
https://ro.wikipedia.org/wiki/1873
https://ro.wikipedia.org/wiki/Bra%C8%99ov
https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_Cern%C4%83u%C8%9Bi%E2%80%93Suceava
https://ro.wikipedia.org/wiki/Calea_ferat%C4%83_Cern%C4%83u%C8%9Bi%E2%80%93Suceava
https://ro.wikipedia.org/wiki/15_decembrie
https://ro.wikipedia.org/wiki/1869
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4.OAMENI DE CULTURĂ AI ZONEI DIN SEC.XIX 

 

❖ D-nul învățător Dimitrie Țichindeal, sau d-nul Trandafir din Banat 

 

            Dimitrie Țichindeal a fost numit de marele poet Mihai Eminescu, „gură de aur” , după ce 

transformase într-o misiune a vieții lui „luminarea tinerimii prin școală, să trezească în generațiile 

noi virtuțile strămoșilor noștri români”. 

            S-a născut în Becicherecu Mic, județul Timiș,  într-o familie cu tată preot și mama dintr-o 

familie simplă de țărani.  

             Devine preot, cărturar, fabulist, traducător, militând pentru drepturile românilor din Banat, 

punându-și viața în slujba drepturilor românilor. 

            A urmat clasele primare la școala din satul natal, apoi cursurile pregătitoare pentru învățători 

ale gimnaziului sârbesc din Timișoara, unde se familiarizează cu limba sârbă și germană. Devine 

învățător la Belinț (1794), iar mai apoi la Beregsău, dar și în alte sate bănățene.  

        Urmează, timp de șase luni, cursurile teologice la Timișoara, pe care le finalizează în 1801. Un 

an mai târziu, devine învățător în satul natal. Datorită competențelor sale pedagogice, devine 

inspector școlar, oportunitate prin care cunoaște situația nu prea plăcută a învățământului. În 1805 

este hirotonit preot militar, iar apoi devine paroh în satul natal. 
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           „Filosoficești și politicești prin fabule 

moralnice învățături acum întâia oară culese și într-acest chip pe limbă românească întocmite”, care 

cuprindea 160 de fabule (primele în literatura românească) și în care făcea referire la problemele și 

durerile românilor, iar mai apoi, prin decret imperial, la 30 mai 1814, a fost destituit din învățământ. 

În 1815, după destituirea și de la catedră, se retrage în satul natal, unde a fost paroh până la sfârșitul 

vieții. 

             În 1812 a întemeiat prima școală pedagogică românească și între primele din Europa (prima 

şcoală normală fusese înfiinţată în 1810 la Strasbourg), creatoare de intelectualitate românească, 

numită Preparandia din Arad. La această școală a fost profesor catehet și primul ei director.                       

Importanța unei asemenea școli a fost majoră datorită lipsei unei școli în limba română în întreaga 

Transilvanie. La început au fost înscriși 78 de elevi din județele Arad, Timiș, Torontal și Caraș-

Severin, iar cursurile erau ținute de către 4 profesori: Dimitrie Țichindeal, Iosif Iorgovici, profesor 

de matematică, fizică și filosofie, Constantin Diaconovici Loga, profesor de gramatică și stilistică 

românească, și Ioan Mihuț, profesor de pedagogie și istorie.  

             Pe lângă dascăli, aici au fost pregătiți și preoți, până în 1822, când a fost înființat Institutul 

Teologic din Arad. 

           Până la Ţichindeal, nimeni în cultura românească nu a formulat, într-o formă explicită, 

dorinţa românilor de a se uni, iar doctrina sa, în esenţă realistă, s-a făcut cunoscută în toate 

ţinuturile, animate de aceeaşi dorinţă și tot până la Țichindeal nimeni nu scrisese fabule în limba 

română. 

           Nu s-a remarcat printr-o operă literară extraordinară, dar a fost pătruns de spiritul iluminist şi 

a trăit încercând să desăvârşească lucrul început, de unire a naţiei daco-româneşti. 

              A tradus din patriotul și părintele culturii moderne sârbe Dositei Obradovici, urmărind 

promovarea și educarea maselor româneşti, în scopul ridicării conştiinţei naţionale pentru obţinerea 

de drepturi naţionale şi sociale. De asemenea, a tradus și cărți cu caracter moralizator, foarte 

necesare în acele vremuri pentru luminarea și deșteptarea neamului. Multe dintre ele au rămas în 

manuscris.  

            A scris câteva lucrări teologice: Despre sărbători, Dogmaticeasca teologie sau cuvântare de 

Dumnezeu a pravoslavnicei mărturisiri a Răsăritului, Păstoreasca teologie sau învăţături despre 

datoriile preoţeşti, Catehismul, Istoria bisericească sau poveste a Bisericii de mărturisirea 

Răsăritului, Hristianismul cum este și cum ar putea să fie după glasul Evangheliei. Valoarea lor 

este cu atât mai mare, cu cât apariția lor coincide cu vremea când limba românească cultă de abia se 

înfiripa. 



  

 

 

12 

 

Cooperation beyond borders. 

Interreg-IPA Cross-border Cooperation Romania-Serbia Programme is 

financed by the European Union under the Instrument for Pre-

accession Assistance (IPA II) and co-financed by the partner states 

in the Programme.  

 
               Datorită tăriei credinţei sale în viitorul 

neamului, Eminescu l-a numit, în „Epigonii”, „gură de aur”, iar datorită expresivității limbajului 

artistic folosit în fabule, l-a îndreptăţit să-l aşeze în rândul poeţilor care „au scris o limbă ca un 

fagure de miere”.16 

 

 

❖ TheodorBucurescu

  

 

una din personalităţile de seamă ale vieţii social culturale din Banat în prima jumătate a secolului 

XX, s-a născut în 15 aprilie 1885 în comuna Comloşu Mare.  

              A urmat primele clase în localitatea natală, sub îndrumarea preţuitului dascăl Iuliu 

Vuia, şi şi-a continuat studiile la şcoala normală din Arad. După absolvirea acesteia, a fost 

învăţător în mai multe localităţi bănăţene, iar în 1910, când învăţătorul său Iuliu Vuia a fost 

pensionat forţat de autorităţile maghiare, a fost numit director la şcoala românească din Comloş, 

post pe care l-a ocupat timp de un deceniu.  

                                                 
16 prima-traducere-dositej-obradovic, accesat în 22 noiembrie,2017. 
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             Implicat în viaţa culturală şi politică 

Dincolo de activitatea sa didactică, Teodor Bucurescu s-a remarcat prin implicarea sa în viaţa 

culturală a localităţii.  

              A organizat şezători literare, conferinţe şi numeroase evenimente culturale în cadrul 

cercului „Astra” din Comloş, şi a fost foarte implicat în mişcarea naţională din acei ani pentru 

drepturile politice şi sociale ale românilor.  

               Nu a scăpat nici el, la fel ca mulţi contemporani cu preocupări similare, de riposta 

autorităţilor maghiare, care l-au ţinut sub supraveghere, l-au arestat şi aruncat în închisoare în 

1918, aproape jumătate de an, la Szeged, alături de alţi români acuzaţi de naţionalism.  

               A participat la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 decembrie ca delegat, a 

fost ales membru în Marele Sfat Român de la Sibiu şi a fost ales deputat în primul parlament al 

României Mari, ca reprezentant al Partidului Poporului condus de generalul Alexandru 

Averescu. Între 1926 şi 1927 a fost, de asemenea, deputat al judeţului Timiş-Torontal, din partea 

aceluiaşi partid.  

 

Teodor Bucurescu şi Sânnicolau Mare 

          După ce a urmat cursurile universităţii din Cluj şi şi-a luat diploma de profesor cu 

specialitatea istorie şi secundar geografie, a fost numit, la 1 septembrie 1920, profesor şi 

director la gimnaziul din Sânnicolau Mare.                             

          Activitatea sa în comuna bănăţeană a fost marcată de strădania de a transforma instituţia 

şcolară pe care o conducea într-o „cetate culturală românească”.  

           A construit un cămin cu cantină pentru băieţi şi un internat pentru fete, cu toate anexele 

gospodăreşti necesare, a înfiinţat un muzeu şcolar şi o expoziţie etnografică permanentă, una de 

port românesc, şi a înzestrat biblioteca gimnaziului cu carte românească, a iniţiat numeroase 

acţiuni de amploare pentru promovarea cărţii şi culturii româneşti în aşezarea din vestul ţării.  

             De la 1 mai 1921, timp de nouă ani, a editat ca director şi proprietar publicaţia 

săptămânală „Primăvara”, un ziar politic şi cultural independent, şi calendarul „Primăvara”, 

care a apărut timp de şapte ani. Acelaşi nume l-a purtat şi prima bibliotecă publică din localitate, 

iar din 1923 o editură românească, înfiinţate tot de Teodor Bucurescu.  

         Profesorul bănăţean este, de asemenea, autorul volumelor „Noua lumină”, apărut la 

Braşov în 1919, „Credinţa mea”, la editura pe care a înfiinţat-o şi „Eminescu în Banat”, publicat 

în 1928. El s-a numărat, de altfel, printre cei care au susţinut cu toată energia ridicarea unei 

statui a lui Mihai Eminescu la Sânnicolau Mare, prima statuie a poetului ridicată în regatul 

României Mari.  
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            Dezvelirea bustului a avut loc la 11 

octombrie 1925, în prezenţa unor importante personalităţi culturale ale vremii printre care poeţii 

Octavian Goga şi Ion Minulescu, oficialităţi locale şi judeţene şi un mare număr de participanţi. 

Pentru dezvoltarea culturală a localităţii Sânnicolau Mare şi a celor din jur a înfiinţat societatea 

de lectură „Mihai Eminescu”, în 1925 a organizat prima expoziţie de produse agricole şi port 

naţional, a organizat societatea de educaţie fizică „Şoimii României”, cooperativa agricolă de 

producţie şi desfacere „Economul” din plasa Sânnicolau Mare iar între anii 1938-1939, cursuri 

ale şcoalei ţărăneşti la departamentul „Astra” din Sânnicolau Mare.  

             S-a pensionat în anul 1941, după o activitate de 36 de ani, şi în acelaşi an a scris o carte 

despre gimnaziul pe care l-a condus, „Comoara din Sânnicolau Mare” şi un anuar statistic al 

şcolii din Sânnicolau Mare. 

             După pensionare s-a stabilit la Timişoara, dar a fost arestat în vara anului 1952 şi 

întemniţat până la începutul anului următor, după care i s-a stabilit domiciliu obligatoriu într-o 

comună din raionul Botoşani, până la sfîrşitul anului 1954. S-a stins din viaţă în 1967, la vârsta 

de 82 de ani. 
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5.BANATUL ÎN PRIMUL RĂZBOI MONDIAL(1914-

1918) 

          Situația Banatului în timpul Primului Război Mondial, a fost dificilă, la fel toate provinciile 

ocupate de Imperiul Austro-Ungar, deoarece a fost nevoie să lupte împotriva „ fraților de peste 

munți”, „Am blestemat pădurea şi soarta care ne silea să ne ucidem frate pe frate!“17 

          Observăm durerea cu exprimată prin aceste cuvinte, durerea românilor aflați în granițele 

Alianței potrivnice nouă, potrivnicei regatului  României, la vremea aceea. Banatul era una din 

provinciile care-și doreau unirea cu Regatul României dar care era obligat să lupte împotriva ei. 

           Anul 1918, vine însă cu destrămarea imperiilor, destrămându-se astfel și Imperiul Austro-

Ungar. Acest fapt istoric, a deschis ușa românilor din afara granițelor Regatului România să 

pornească acțiuni politice pentru unirea cu țara mamă. Dr.Aurel Cosma a  fost primul prefect român 

al județului Timiș-Torontal , după alipirea Banatului la România în 3 august 1919. Aurel Traian 

Cosma (n. 13/26 septembrie 1867, Beregsău Mare – † 31 iulie 1931, Timișoara),a fost un avocat și 

om politic, luptător pentru drepturile românilor din Banat. La 1 Decembrie,1918, are loc la Alba 

Iulia, Marea Unire, cu Transilvania, Banatul, Basarabia și Bucovina. Acum granițele României s-au 

refăcut la fel ca în vremea Daciei. 

            Un lucru care merită amintit, este că Stan Vidrighin (1876 – 1956) a fost primul primar al 

Timisoarei după unirea Banatului cu România (3 august 1919). Inginerul Stan Vidrighin este una 

dintre personalitatile care a schimbat decisiv orasul, prin modernizarea retelei de canalizare si 

alimentare cu apa. Sub administraţia sa, a reorganizat sistemul de apă, canalizare, gaz electricitate şi 

transport în comun, pe modelul Regiilor Autonome deţinute de primărie. A fost membru fondator si 

rector al Şcolii Politehnice din Timişoara. 

Populația 

Populația Republicii Bănățene (înaite de Marea Unire), era de 1.582.133, dintre care 592.049 

români ,(37,42%), 387.545 germani, (24,50%), 284.329 sârbi(,17,97%), 242.152 unguri(,15,31%), 

precum și comunități de slovaci , croați(carașoveni) și ruși. Componența religioasă era după cum 

urmează: 855.852 ortodocși (54,10%), 591.447 romano-catolici (37,38%), precum și grupuri mai 

puțin numeroase de calviniști, luterani. 

                                                 
17 /www.historia.ro, accesat în 22 noiembrie, 2017. 
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6.Banatul la rascruce de secole-sec.XX – sec.XXI 

        Astfel găsim Banatul în perioada cuprinsă între anii 1918-1939, numită perioada interbelică, 

perioada dintre cele două războaie mondiale, în plin avânt, fiind „fruncea” României, dar și cu o 

polulație în mozaic am putea spune. 

       Poate din acest motiv, Timișoara era numită în perioada interbelică „mica Vienă”, așa cum 

Bucureștiul era numit „micul Paris”. Din acest motiv, spun istoricii, că Nicolae Titulescu se oprea la 

Timișoara înainte de a pleca în delegațiile spre Occident, pentru a intra oarecum „în atmosfera 

occidentală”. 

       "Direcţiile de dezvoltare a procesului de asimilare a culturii în Banat au fost altele decât în 

restul ţării. Aş zice că în timp ce în celelalte regiuni cultura a cunoscut o asimilare, o dezvoltare pe 

verticală, în Banat cultura s-a dezvoltat pe orizontală". 

       În Banat cultura devine un fenomen de masă, iradiază orizontal, în mase, spre deosebire de alte 

regiuni în care se constată tendinţe de cristalizare, de singularizare a eforturilor creatoare, de 

impunere a unor personalităţi.  

        În Banat, am putea spune că personalităţile se dizolvă în mase, se confundă cu acestea. Sunt 

numeroase mărturiile vremii care atestă aceste dimensiuni de masă ale culturii bănăţene.  

          Şcoala confesională, teatrul de amatori, mişcarea corală, bibliotecile publice au cunoscut o 

dezvoltare cum nu se poate proba în alte părţi ale ţării. „Mişcarea aceasta culturală s-au pornit în 

Banat", - scria „Familia" în 1883. În Banat procentul ştiutorilor de carte a fost, se pare, cel mai 

ridicat.  

           Tot aici s-au creat primele şi cele mai numeroase coruri ţărăneşti şi muncitoreşti. În satele şi 

oraşele bănăţene s-au organizat cele mai multe spectacole de teatru, întrecând alte zone culturale de 

veche tradiţie, ca Sibiul şi Braşovul. În 1899, Iosif Vulcan spunea că „plugariul nostru din Banat 

ne-a creat temelia teatrului naţional".  

         Un fenomen în jurul căruia s-a făcut multă vâlvă este cel al ţăranilor scriitori, ziarişti, 

compozitori, inventatori. Camil Petrescu a fost cel dintâi care a semnalat, cu un ochi obiectiv 

exterior acest fenomen, încă în 1921: "Este un lucru neîndoios că dintre toţi ţăranii români de 

pretutindeni, bănăţenii sunt cei mai citiţi şi mai cunoscători de carte.  

           Aici, în Banat, se desfăceau cu sutele şi miile revistele româneşti şi broşurile diferitelor 

biblioteci. Dar nu numai atât. Ţărănimea bănăţeană dă dovadă de un extraordinar simţ artistic. 
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           Nu vorbim numai de arta casnică, ci mai 

ales ne gândim la talentul cu care cei mai mulţi dintre ei joacă piese de teatru de ai crede, de multe 

ori, că ai în faţa ta actori adevăraţi.  

            Nu mai vorbim, de asemenea, de atâtea coruri - căci nu este sat care să nu aibă un cor sau 

două, dirijate de multe ori chiar de ţărani înşişi. Ba, cele mai multe sate au şi fanfară proprie, de te 

fac să te mândreşti că eşti roman”. 18Ceea ce vrem să ştie cititorii noştri este marele număr de 

scriitori ţărani pe care îl dau satele bănăţene. Am auzit de multe ori poeţi de aceştia de ţară 

declamând, la diferite ocazii, poezii întregi compuse de dânşii. Banatul, care tot el e "fruncea", are 

nu numai compozitori ţărani, dar şi ţărani ziarişti, ţărani scriitori. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
18 http://ziarullumina.ro/banatenii-si-cultura-maselor,accesat în 24 noiembrie 2017. 

http://ziarullumina.ro/banatenii-si-cultura-maselor,accesat
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7.DIN CIULINI AU RIDICAT CASE 

            Modul acesta prin care bănățenii au reușit să se administreze, faptul că în această zonă era 

dominația austro-ungară în timpul Primului Război Mondial, le-au adus oamenilor acestor locuri, 

chiaburilor19, așa cum erau numiți, o prigoană începută în anul 1951 până în 1955. 

         În aceată perioadă, mai precis în primul deceniu al stăpânirii comuniste, s-a încercat o 

„curățire” a Banatului de șvabi, bănățeni, olteni, bulgari, sârbi, nemți, evrei, basarabeni, bucovineni, 

aromâni,  și de cei care aveau legături cu ei.                

         Aceștia erau considerați a fi o amenințare la adresa dominației rusești, care dorea să prindă 

rădăcini în pământul României și nu doreau să existe în țara noastră nicio formă de împotrivire. 

         Așadar în România comunistă, a existat în istorie, acțiunea numită „deportare”20, având drept 

exemplu „ gulagul sovietic”21. Oamenii deportați au fost pur și simplu scoși din casele lor și duși, în 

codiții inumane,  în Câmpia Bărăganului pentru a popula această zonă. 

          Chiar dacă în anul 1967, această acțiune a fost declarată ilegală chiar de către comuniști, până 

atunci a existat (am putea spune) un holocaust produs de comuniști împotriva românilor bănuiți de 

„trădare”.  

           Cel mai tragic episod de acest gen s-a produs în noaptea de Rusalii a anului 1951, când 

oamenii de la granița cu Iugoslavia, de pe o distanță de 25 de km, au fost duși și lăsați în câmpul 

liber, dându-le un număr și un țăruș, fiind obligați să-și construiacă case din nimic. 

          Cu toate acestea, cu toate tragediile trăite în Bărăgan, oamenii(cei care n-au murit), au ridicat 

18 localități. A fost, așa cum spune o martoră a acelei vremi, o „închisoare în aer liber22”. Armata și 

securitatea făcea gardă pentru a nu scăpa cineva din „dușmanii” țării. Localitățile înființate de 

victimile opresiunii comuniste au fost:Viișoara(raion Slobozia), Răchitoasa(raoin Fetești), 

Olaru(raion Călărași), Salcâmi(raion Fetești), Dâlga(raion Lehliu), Movila Gâldanului(raion 

Fetești), Valea Viilor(raion Fetești), Fundata(raion Slobozia), Dropia(raion Călărași), 

Lătești(raion Fetești), Măzereni(raion Brăila), Zagna(raion Brăila), Bumbăcari Schei(raion 

Galați), Frumușița(raion Glați), Valea Călmățuiului(raion Galați). 

                                                 
19Țăran bogat care aparține burgheziei satelor, posedă mai mult pământ decât poate lucre singur, 
dispune de importante mijloace de producție și folosește munca salariată. 
20 Delocalizarea chiaburilor prin mijloace represive. 
21 desemnează reţeaua de lagăre şi colonii de muncă forţată care au existat în URSS, între 1918-
1956. 
22Sarafolean Silviu, „Deportații în Bărăgan 1951-1956”, editura Mirton, Timișoara, 2001. 
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        În toate aceste localități, trăindu-și fiecare 

dramele sale, acești oameni au construit din „ciulini”, case, școli, primării, sedii de poliție, 

dispensar, magazin, într-un cuvânt tot ce îi este necesar unei comunități cu un trai decent. După anul 

1955, unii dintre ei s-au reîntors la propriile case, însă au început altă luptă, deaoarece casele erau 

ocupate de foști deținuți politici. Au început din nou totul de la „zero”, construindu-și alte case. 

Alții însă au rămas în Bărăgan, aceptându-și soarta, dar trăind întreaga viață cu întrebări.  

         Când unul dintre acești puțini oameni care mai sunt în viață, e întrebat despre acei ani, 

amintirile reaprind flăcările suferințelor trăite.  

         În anii `60, comuniștii au vrut să șteargă urmele crimelor lor, și au șters satele de pe suprafața 

pământului. Singura localitate care a rămas este Fundata.                 Din păcate amintirile nu pot fi 

șterse din sufletul oamenilor. Și prin ochii lor vedem și noi (dar nu putem simți), ce au îndurat 

bătrânii noștri și nu avem voie să uităm. 
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7.Banatul în anii `80 = „Eldorado” românesc 

            După deportările din Banat, a urmat o perioadă în care a fost nevoie de o repopulare a 

acestei zone, mult-încercată de soartă. Astfel că în deceniile șapte-opt ale secolului XX, a existat o 

migrație masivă de oameni din Oltenia și Moldova. 

            Situația economică mai bună din Banat și nevoia de forță de muncă, începând încă din anii 

`60, au fost rezultatul migrației moldovenilor și oltenilor în Banat. 

             Așadar în Banat, putem spune că locuiesc: bănățeni, ardeleni, olteni, moldoveni, sârbi, 

șvabi, unguri și atlte naționalități. 

            Dacă acest amalgam de populații s-au „amestecat” ori pe calea armelor, ori din cauze 

politice și economice, conviețuirea a fost posibilă doar prin toleranță, cultură, civilizație și respect.                                        

            Respect pentru vecinul  din stanga care este neamț și cel din dreapta care este sârb, iar cel de 

vis-a-vis care este ungur. Tu, ortodox, catolic, lutheran  nici nu mai știi când este sărbătoarea ta sau 

a vecinilor. Și, cu tot respectul, ce importanță are că în calendarul tău scrie ceva, iar în cel al 

vecinilor e altceva, atâta vreme când ne ridicându-ne ochii spre cer, avem același gând. 

          Banatul a reușit într-o oarecare măsură după Al Doilea Război Mondial,  să fie ce a fost 

America în Epoca Modernă, când toți oamenii care nu se mai simțeau înțeleși și care doreau o viață 

mai bună, plecau „ peste Ocean”,  unde era „ țara tuturor posibilităților”, Bantul a fost și este un 

„El Dorado” al României, o zonă a tuturor posibilităților. 
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